



МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ НАУКИ РЕСПУБЛИКИ  
ТАДЖИКИСТАН  
КУЛЯБСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ  
имени АБУАБДУЛЛОХ РУДАКИ

г. Куляб, улица С. Сафарова 16, тел: 2-35-06, 2-35-09, E-mail: kgurektor@mail.ru, www.kgu.tj

№ << >> с. 2015

ОТЗЫВ

доктора педагогических наук, профессора Мирзоена Салима Сайдалиевича на автореферат Азимова Рахматулло на тему «Формирование экологической культуры школьника в процессе обучения химии» (на материалах школ Республики Таджикистан), представленной на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 13.00.01- общая педагогика, история педагогики и образование (педагогические науки)

Актуальность темы исследования обусловлена недостаточной ее разработанностью в научно-педагогической и методической литературе Республики Таджикистан.

Вопросы формирования экологической культуры в процессе обучения химии в Таджикистане остаются актуальным и нуждаются в дополнительных исследованиях. Переход к экологически устойчивому хозяйственному природопользованию означает переход к принципиально новому жизнеобеспечению, основанному на экологической культуре. Экологическая культура предполагает такой способ жизнеобеспечения, при котором общество системой своих духовных ценностей, моральных норм, экономических механизмов, правовых актов и социальных институтов не нарушает жизнепригодности используемой природной среды и обеспечивает

благополучие общества. В общем, природа существует не только для человека, и человек не может быть ее властелином.

Исходя из актуальности проблемы, диссертант четко сформулировал цель и задачи, определил объект, предмет и гипотезу.

Одновременно анализ исследований показал, что учителя химии не используют постоянно возможности формирования экологической культуры. Для этой цели не всегда используют экологические знания и мотивы. В условиях экологического обучения многие недостатки были исправлены в соответствии с существующими учебниками и программами (9 класс) по формированию экологической культуры учащихся.

Диссертант Азимов Рахматулло в результате теоретического анализа определил, что сущность формирования экологической культуры в обучении химии заключается в процессе целевого обучения и воспитания личности, подготовки взаимной, постоянной и независимой деятельности с природой и ее сохранением для будущих поколений. В процессе реализации целей обучения и педагогического исследования мы выбрали три основные части формирования социально-экологической личности учащихся: мотивационную, приобретение знаний и деятельную.

В процессе исследования были определены место и значение учебного материала, направленные на формирование экологической нравственности учащихся в процессе обучения и воспитания химии, которые включают в себя химико-экологические понятия и способности, школьную практику и задачи экологического содержания.

Теоретические исследования и экспериментально-практические работы в данном исследовании привели к необходимости определения и формирования процесса экологической культуры учащихся. Было определено, что процесс должен быть направлен на системное и постоянное использование знаний и химико-экологических способностей.

Результаты исследования показали, что не только сущность данного процесса имеет характерную особенность, но и метод и вид их организации имеет свои характерные черты. В процессе выполнения школьных экспериментов были использованы природные объекты и их виды.

Диссертационная работа Азимова Рахматулло базируется на достаточном числе исходных данных. По каждой главе и работе в целом сделаны четкие выводы. Автореферат соответствует основному содержанию диссертации. Диссертационная работа отвечает требованиям ВАК Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям (п. 14 Положения ВАК о порядке присвоения ученых степеней), а автор Азимов Рахматулло Рахимович заслуживает присвоения ему ученой степени кандидата наук по специальности 13.00.01 - общая педагогика, история педагогики и образования (педагогические науки).

Доктор педагогических наук,  
профессор кафедры общей биологии  
Кулябского государственного  
Университета имени Абуабдуллох Рудаки

Мирзоев Салим.

Адрес: РТ, г. Куляб, улица С. Сафарова 16,  
тел: 2-35-06, 905-55-97-05,  
E-mail: [kgurektor@mail.ru](mailto:kgurektor@mail.ru), [www.kgu.tj](http://www.kgu.tj)

Подпись «Завещаю» Начальник ОК КГУ Давлатов М.

